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МЕТОДОЛОГІЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ В
ЦИКЛІЧНИХ ВИДАХ СПОРТУ

Мета дослідження полягала в обґрунтуванні напрямів та методологічного апарату наукового 
вивчення теоретичної підготовки в циклічних видах спорту.

Основними напрямами розв’язання зазначеної проблеми можуть виступати: узагальнення 
організаційно-методичних положень теоретичної підготовки у  системі багаторічного вдосконалення 
спортсменів в циклічних видах спорту, визначення структури теоретичної підготовки в циклічних видах 
спорту і встановлення вимог до теоретичної підготовленості спортсменів в циклічних видах спорту та 
спортивних дисциплінах; обгрунтування інформаційного наповнення теоретичної підготовки в окремих 
циклічних видах спорту; розробка засобів та методів та технології теоретичної підготовки спортсме
нів в окремих циклічних видах спорту на різних етапах багаторічного вдосконалення та експеримен
тальна перевірка їхньої ефективності, а також узагальнення та інтегрування знань щодо теоретичної 
підготовки в циклічних видах спорту до системи підготовки кадрів зі спеціальності 017 “Фізична 
культура і спорт ”.

Ключові слова: напрями досліджень, теоретична підготовка, циклічні види спорту.

Тке аіт о / іке хіиду м>а.ч іо хикхіапііаіе ігепдх апсі теїкодоіоуісаі аррагаіт хсіепіі/іс зійду о/ 
ікеогеіісаі Ігаіпіпу іп сусііс хрогіх.

Тке таіп сіігесііот о / хоЬіп% І кіз ргоЬІет тау Ье: §епегаїігаїіоп ограпііаііопаї апсі теїкосіоіоуісаі 
ргоуіхіопх ікеогеіісаі Ігаіпіпр іп іке хухіет о / тиііі ітргохіпр аікіеіез іп сусііс хрогіх, деіегтіпіпр, іке 
хігисіиге о/ікеогеїісаі Ігаіпіпу іп сусііс хрогіх апсі ехІаЬІіхк гериігетепіх /ог ікеогеїісаі Ігаіпіп§ о/хрогіхтеп 
іп сусііс хрогіх апсі хрогіх діхсірііпех; хіиду о/ікеогеїісаі Ігаіпіпу сопіепі іп хресі/іс сусііс хрогіх; дехеіортепі 
о/ Іооїх апд теїкодх апд Іескпоіоуіех ікеогеїісаі Ігаіпіпр, аікіеіех іп іпдтдиаі сусііс хрогіх аі хагіоих хіарех 
о{ тиііі-уеаг ітргоуетепї апд ехрегітепіаі хегі/ісаііоп о / Ікеіг еффесШепехх ах м/еіі ах іке хупікехіх апд 
іпІЄ£гаІіоп о/кпоч’іед^е оп Ікеогеїісаі Ігаіпіпу іп сусііс хрогіх хухіет Ігаіпіп§ хресіаііу 017 “Ркухісаі сиііиге 
апд хрогі ”.

Кеун>огдх: агеах о/гехеагск, ікеогеїісаі Ігаіпіп%, сусііс хрогіх.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Аналіз 
стану теоретичної підготовки в циклічних видах спорту вказує на ігнорування цього 
розділу підготовки у багаторічному спортивному вдосконаленні спортсменів [1,3].

Разом з тим, роботами багатьох науковців [4, 7, 11, 13, 14, 17, 20, 21] підтвер
джено потребу в теоретичній підготовці спортсменів на всіх етапах багаторічного спор
тивного вдосконалення, а відсутність належного науково-методичного обгрунтування 
структури і змісту теоретичної підготовки в циклічних видах спорту та об'єктивних 
критеріїв контролю за її рівнем і обумовлює необхідність подальшого дослідження.

Сьогодні спортивні змагання -  це не лише демонстрація техніко-тактичної майс
терності, фізичних та морально вольових якостей спортсменів, це крім того, високий 
рівень знань та розвиток мислення спортсмена та його тренера [1, З, 13, 14].

На думку деяких авторів, теоретичні знання з біології, фізіології, біохімії, біоме
ханіки, медицини та ін. наук не лише сприяють всебічному гармонійному розвитку
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особистості а й в  значному ступені визначають спортивний результат, а отже, повинні 
бути обов’язковим елементом у річному циклі підготовки спортсменів [8, 20, 21].

Таким чином, теоретична підготовка, є невід’ємною складовою в системі 
багаторічного вдосконалення спортсменів і її роль, в загальному процесі підготовки 
спортсменів, зростає з підвищенням їх спортивної кваліфікації [4. 13].

Зв ’язок роботи з науковими темами та планами. Робота буде виконуватися в 
межах тем: “Основи теоретичної підготовки в спорті” на 2013-2017 рр. (номер дер
жавної реєстрації 011311000659) та “Теоретико-методичне обгрунтування управління 
тренувальною та змагальною діяльністю у видах олімпійського спорту, професійного 
спорту та спортсменів різних нозологій в адаптивному спорті” на 2016-2020 рр. (номер 
державної реєстрації 011611003167) плану науково-дослідної роботи Львівського 
державного університету фізичної культури.

Мета дослідження -  обґрунтування методології та напрямків теоретичної підго
товки спортсменів в циклічних видах спорту.

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення наукових джерел, 
вивчення документальних матеріалів, індукції та дедукції, системний підхід.

Результати дослідження та їх обговорення. Потужний стимул розвитку су
часної системи спорту обумовлений створенням упорядкованих наукових знань, які 
охоплюють різноманітні питання, що стосуються підготовки спортсменів і виступу їх у 
змаганнях. Постійні наукові пошуки нових, більш ефективних засобів і методів підго
товки спортсменів, підвищення ефективності та раціональності виконання змагальних 
вправ, проявляються високими спортивними досягненнями у змаганнях Всеукраїн
ського та Міжнародного рангу [2, 9, 14, 15].

Істинні загальні уяви про багатовекторність підготовки висококваліфікованих 
спортсменів можна отримати тільки при трактуванні процесу підготовки з позицій за
гальнотеоретичних та методологічних основ діалектичного розвитку. Такий підхід, 
сприяючи формуванню наукових уявлень про становлення спортивної майстерності, 
розвиває потребу в передачі інформації від педагога до спортсмена, що сприяє форму
ванню в останнього усвідомленої рухової навички. Реалізація такої потреби можлива 
через теоретичну підготовку, значення якої збільшується зі зростанням спортивної 
кваліфікації спортсмена [1, 3, 4, 13, 20, 21].

Чим вищий етап багаторічного процесу підготовки спортсменів, тим більшого 
значення набуває організаційно-методичне, науково-технічне, медико-біологічне. мене- 
джментне, економічне забезпечення навчально-тренувального процесу. Осмислення 
цього потребує від спортсмена високих інтелектуальних здібностей.

Аналіз науково-методичних праць дозволив визначити, що існує чимало фунда
ментальних робіт, присвячених таким сторонам підготовки, як фізична, технічна, так
тична, психологічна, інтегральна [2, 5, 6, 9, 10, 12, 14], а теоретична інформація при
сутня у більших або менших відносних величинах в обсягах реалізації кожної із 
обумовлених сторін підготовки [13, 14].

Разом з тим, лише в окремих працях розглядаються деякі питання теоретичної 
підготовки спортсменів [4, 7, 11, 17].

Невирішеною залишається проблема комплексного підходу до застосування тео
ретичних знань в навчально-тренувальному процесі спортсменів. Нехтування цим є 
причиною багатьох недоліків підготовки -  від методологічних помилок до зниження 
морально-ціннісних орієнтацій спортсмена.

Однак інтерес до ідеї креативності, яку неможливо здійснити без наукових 
знань, у навчально-тренувальному процесі на етапах багаторічної підготовки спортсме
нів не згасає, оскільки він стимулює спонтанність і творчий розвиток особистості.
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Подекуди передові тренери самостійно створюють і застосовують нові форми роботи зі 
своїми вихованцями, щоб додати сучасного змісту процесу підготовки та підвищити 
мотивацію спортсменів. Так, на думку А. N161 (1978), важливим на занятті є саме “креа- 
тивний клімат”, що стимулює розумові здібності спортсменів. Для цього необхідно 
оволодіти теоретичною базою спорту як сфери суспільної діяльності, в результаті чого 
формується власний стиль змагальної боротьби спортсмена [18].

Проблема активізації навчально-пізнавальної діяльності в спорті підсилюється 
також сукупністю засадних нормативно-правових документів, які регламентують сферу 
фізичної культури і спорту в Україні: Закон України “Про фізичну культуру і спорт” 
(1994), указ Президента України “Про національну доктрину розвитку і спорту” (2004), 
розпорядження Кабінету міністрів України “Про схвалення Концепції Державної цільо
вої соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на період до 2020 року” 
(2015) та ін.

На необхідності урахування аспекту теоретичної інформації у фізичному 
вихованні школярів та студентів вищих навчальних закладів, наголошували і фахівці з 
фізичного виховання різних груп населення [16, 18].

Найближче до вирішення цієї проблеми підійшов М.П. Пітин, який у 2015 році 
[13] створив загальну концепцію теоретичної підготовки в спорті. Однак реалізаційні 
положення цієї концепції на сьогодні так і залишаються загальними, які, по суті, стоять 
осторонь практики окремих видів спорту. Зокрема, не існує належного науково-мето
дичного обгрунтування структури і змісту теоретичної підготовки у циклічних видах 
спорту, інформаційного наповнення складових та алгоритмів її застосування для 
спортсменів різної кваліфікації, а також об’єктивних критеріїв контролю за її рівнем 
засвоєння, що і формує проблему нашої роботи.

Це загалом не дає змоги подати положення теоретичної підготовки в системі 
підготовки кадрів. У навчальних планах ВНЗ відсутні навчальні дисципліни та їх на
вчальні модулі метою викладання яких було б створення у майбутніх фахівців уявлення 
про систему знань спортсменів на різних етапах підготовки.

Ми виходимо з положення, що теоретична підготовка у циклічних видах спорту 
повинна відповідати особливостям структури та змісту змагальної діяльності та мето
дології підготовки спортсменів [14,15]. Разом з тим. наукові дослідження у цьому 
напрямку обмежені.

Тому, виявлена нами науково-прикладна проблема теоретичної підготовки у 
циклічних видах спорту, яка обумовлює актуальність даної роботи, визначається проти
річчями між:

• доведеною потребою у теоретичній підготовці та відсутністю програмно-норма
тивної бази і належного науково-методичного обґрунтування структури і змісту 
теоретичної підготовки в циклічних видах спорту

• загальними вимогами щодо контролю рівня підготовленості спортсменів та 
відсутністю об’єктивних критеріїв їхньої теоретичної підготовленості в цикліч
них видах спорту

• соціальним запитом щодо спеціальних (предметних, фахових) професійних 
компетентностей здобувачів вищої освіти рівня бакалавра, магістра та доктора 
філософії зі спеціальності 017 -  “фізична культура і спорт” та відсутності від
повідного змістовного наповнення навчальних дисциплін ВНЗ.
Встановлені нами протиріччя дозволили сформулювати мету нашого подальшо

го дослідження, яка полягатиме в обґрунтуванні структури і змісту теоретичної під
готовки у циклічних видах спорту на різних етапах багаторічного вдосконалення та ін
тегрування знань щодо них до системи підготовки кадрів з фізичної культури і спорту.
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Відповідно до мети дослідження були сформульовані основні кроки щодо ви
вчення теоретичної підготовки:

• узагальнити організаційно-методичні положення теоретичної підготовки у 
системі багаторічного вдосконалення спортсменів в циклічних видах спорту;

• визначити структуру теоретичної підготовки в циклічних видах спорту.
• встановити вимоги до теоретичної підготовленості спортсменів в циклічних 

видах спорту та спортивних дисциплінах;
• обґрунтувати інформаційне наповнення теоретичної підготовки в окремих цик

лічних видах спорту;
• розробити засоби та методи теоретичної підготовки спортсменів в окремих цик

лічних видах спорту на різних етапах багаторічного вдосконалення;
• розробити технологію теоретичної підготовки в циклічних видах спорту на різ

них етапах багаторічного вдосконалення та експериментально перевірити її 
ефективність;

• узагальнити та інтегрувати знання щодо теоретичної підготовки в циклічних 
видах спорту до системи підготовки кадрів зі спеціальності 017 “Фізична куль
тура і спорт”.
Об’єктом майбутнього дослідження визначено систему багаторічної підготовки 

спортсменів в циклічних видах спорту, а предметом дослідження -  теоретичну підго
товку спортсменів в циклічних видах спорту.

Висновки
1. Перспективним виявляється напрям наукового дослідження у царині теоре

тичної підготовки в спорті, пов'язаний із наявністю науково-прикладної проблеми, від
сутністю належного науково-методичного забезпечення теоретичної підготовки спортс
менів в циклічних видах спорту на різних етапах їх багаторічного удосконалення. 
Об’єктом такого дослідження може виступати система багаторічної підготовки спортс
менів в циклічних видах спорту, а предметом -  власне їх теоретична підготовка.

2. Основними напрямами розв'язання зазначеної проблеми можуть виступати: 
узагальнення організаційно-методичних положень теоретичної підготовки у системі ба
гаторічного вдосконалення спортсменів в циклічних видах спорту; визначення струк
тури і встановлення вимог до теоретичної підготовленості спортсменів в циклічних ви
дах спорту; обгрунтування інформаційного наповнення теоретичної підготовки в окре
мих циклічних видах спорту; розробка засобів, методів та технології теоретичної під
готовки спортсменів в циклічних видах спорту на різних етапах багаторічного вдоско
налення та експериментальна перевірка їхньої ефективності, а також узагальнення та 
інтегрування знань щодо теоретичної підготовки спортсменів в систему підготовки 
кадрів зі спеціальності 017 “Фізична культура і спорт”.

Перспективи подальших досліджень передбачають реалізацію запропонованої 
методології дослідження і впровадження отриманих результатів у навчально-трену
вальний процес ДЮСШ, СДЮШОР, ШВСМ з циклічних видів спорту та у навчальний 
процес ВНЗ.
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